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PROPOZYCJE ROZWIAZAN | PUNKTACJA DO ZADAN OTWARTYCH

Za prawidtowe rozwigzanie kazdego z zadan inng metoda niz przedstawiona w propozycji
nalezy przyznac zdajagcemu maksymalna liczbe punktéw.
Za czeSciowe rozwigzanie zadania inng metodg niz przedstawiona w ponizszej propozycji

nalezy przyznaé zdajagcemu liczbe punktéw adekwatng do wykonanych czynnosci.

Zadanie 29. (0-2)
Przyktadowe rozwiqgzanie:

—2x(x—3)=x-3
—2x2+6x—x+3>0

—2x24+5x+3>0

Obliczamy A= 49 stad x; = —3,

Proponowana punktacja:
1 pkt — wyznaczenie miejsc zerowych odpowiedniego tréjmianu kwadratowego
2 pkt — petne rozwigzanie.

lub

—2x(x—3)—(x—3)=0

(x—3)(—2x—-1)=0




Zadanie 30. (0 - 2)
Przyktadowe rozwiqgzanie

Réwnanie ma sens liczbowy dla x # 3.
Przeksztatcamy réwnanie
3x2 —3x—18

=2
x— G x+5

3x2—-3x—18=(2x +5)(2x — 6)
3x% —3x — 18 = 4x? — 12x + 10x — 30
—x%2—-x+12=0

Rozwigzujemy otrzymane réwnanie kwadratowe: A= (—1)2 — 4 - (—1) - 12 = 49,
stad x; = —4 oraz x, = 3. Pierwiastek x, nie spetnia zatozenia, zatem rozwigzaniem danego
réwnania jest liczba: —4.

Proponowana punktacja:
1 pkt — poprawne przeksztatcenie danego réwnania do réwnania kwadratowego
2 pkt — petne rozwigzanie.

Zadanie 31 (0-2)
Przyktadowe rozwiqzanie

Tréjkaty PCD oraz PEB sg prostokatne, zatem

D c . . s
promien okregu opisanego na tréjkacie PEB ma
K dtugosé @, zas promien okregu opisanego na
b tréjkacie PCD jest rowny %, stagd szukany stosunek
|PB
— A . 2 _ |PB|
\ \ promieni okregdéw jest rowny P57 = iy
. . 2
A E B ABEP~ADCP (kkk) (s to tréjkaty prostokatne oraz
EPB i CPD sg katami wierzchotkowymi, wiec majg
. . |PB| _ |EB| _|AB|-|AE| _a-b _a b _a
rébwne miary) zatem—=-—="——=—=-—-=—-—1,
|[PD|  |CD| |cD| b b b b
To nalezato wykazac.
Proponowana punktacja:
1 pkt — uzasadnienie, ze szukany stosunek jest réwny %

2 pkt — petne rozwigzanie.



Zadanie 32. (0 - 2)
Przyktadowe rozwiqgzanie

Z zatozenia wiemy, ze x + y = 2, stad obliczamy y = 2 — x, podstawiamy do nieréwnosci,
ktdrg mamy wykazac i przeksztatcamy jg w sposéb rownowazny

x>+ 2-x)2>2
x2+4—4x+x*>2
2x> —4x+2=>0
x2—2x+1=>0
(x—1)2%>0

Otrzymana nieréwnosc jest prawdziwa dla kazdej liczby rzeczywistej x (kwadrat dowolnej
liczby rzeczywistej jest liczbg nieujemng), zatem prawdziwa jest tez nieréwnos¢, ktora
mielismy udowodnié.

Proponowana punktacja:

1 pkt — doprowadzenie lewej strony nieréwnosci do wyrazenia z jedng zmienng i poprawne
zastosowanie wzoru skréconego mnozenia na kwadrat réznicy [(2 — x)?]

2 pkt — petne rozwigzanie.

Zadanie 33. (0-2)
Przyktadowe rozwiqzanie

a, = as + r, gdzie r —rdznica ciggu arytmetycznego (a,,)

32=38+71,stadr =-6,

az; =a,+2r,a; + 2+ (—6) = 38 zatema,; = 50

Zapisujemy wzor ogélnya, =50+ (n—1) - (—6) = 56 — 6n.

Rozwigzujemy nieréwnos¢ 56 —6n >0, stad n < 56—6 = 9§ i n jest liczbg naturalng dodatnig.

Ten cigg ma 9 wyrazéw dodatnich.

Proponowana punktacja:
1 pkt —wyznaczeniea, i
2 pkt — petne rozwigzanie

Zadanie 34. (0-2)
Przyktadowe rozwiqzanie

Zdarzeniami elementarnymi sg wszystkie uporzadkowane pary liczb (a, b),
gdziea,b € {—-2,-1,0,1,2,3}ia # b.

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych |Q] = 6 - 5= 30.

Budujemy tabele ilustrujaca sytuacje opisang w zadaniu



! - tak oznaczono zdarzenia sprzyjajgce zdarzeniu A
12 2
|A| =12, Stad P(A) = 5 = E

Proponowana punktacja:
1 pkt — wyznaczenie |Q| albo |A]
2 pkt — rozwigzanie petne

Zadanie 35. (0-5)
Przyktadowe rozwiqzanie

5-(-1) _ 6

Wyznaczamy wspédtczynnik kierunkowy prostej AB: a = et 3.
Zatem wspotczynnik kierunkowy symetralnej odcinka AB jest réwny a; = — %
Symetralna przechodzi przez srodek odcinka AB (punkt S).

Obliczamy wspotrzedne punktu S: S = (_‘HT(_Z),%H) = (=3,2).



Symetralna odcinka AB ma réwnanie: y — 2 = —%(x - (—3))

=i
y=-3x

Punkt C lezy na tej symetralnej oraz na prostej y = x — 3. Rozwigzujemy ukfad réwnan

=—= 1
{y 37 -; i otrzymujemy wsp6trzedne punktu C = (3, 0).
y=x-

Obliczamy |AB]| = \/(—2 —(—4))?+ (5—-(—1))? =V40 = 2v10,
wysokos¢ tréjkata ABC h = |CS| =+/(—3 — 3)2 + (2 — 0)2 = V40 = 2V/10,
a nastepnie pole trojkata ABC Pyapc = % |AB| - h = % - 24/10 - 24/10 = 20.

Proponowana punktacja:
Za kazdy z etapdw rozwigzania przyznajemy 1 pkt:

- zapisanie réwnania prostej AB albo tylko obliczenie wspdétczynnika kierunkowego tej
prostej,

- wyznaczenie wspotrzednych srodka odcinka AB,

- zapisanie réwnania symetralnej odcinka AB,

- wyznaczenie wspotrzednych punktu C,

- obliczenie pola tréjkata ABC.



